Kreisrat Patrick Wleschke, KatharinenstraRe147a, 99817 Eisenach R
| Es schreibt lhnen

Landratsamt Wartburgkreis | Ratrick Wisschka
Landrat Dr. Brodfuihrer Mobil 0151/ 17278 279

- ) Mail wieschke.patrick@gmx.de
Per E-Mail Uber Kreistagsbiiro

Landratsamt Wartburgkreis

Haupt- yng Personaiamt

Ihre Zeichen, lhre Nachricht vom Unser Zeichen, unsere Nachricht vom Datum: PE
23.08.2024 21, AUg. 2024

!ﬂir?fstagsburo

Anfrage: Gewihrleistung des Schiilerverkehrs im Wartburgkreis

Sehr geehrter Herr Landrat Dr. Brodfiihrer,
ich bitte um Beantwortung folgender Anfrage:

Vorbemerkung:

Im Bereich Mihla, Berka-Hainich und Neukirchen, also auf den Strecken der Linien 161 und 160
kommt es regelmaRig zu Problemen mit dem Schiilerverkehr. Das Problem ist dem Konzessi-
onsnehmer bekannt und liegt nur in geringem MaRe in dessen Einflussbereich. Die Linie 161
wird durch die Schiler in Mihla kaum bis gar nicht genutzt, stattdessen wollen sie mehrheitlich
die Linie 160 nutzen. Hier steigen viele Schuler z.B. aus Mihla zu. Diese wird aber auch von
vielen anderen Fahrgésten genutzt. So kommt es tiglich dazu, dass schulpflichtige Schiler an
den Haltestellen stehengelassen werden miissen, da der Bus 160 bereits tbervoll ist. Das
Problem tritt z.B. verstarkt in Berka-Hainich auf. Dort halt wiederum die Linie 161 nicht.
Dadurch, dass aber letztlich fast alle Schuler die 160 nutzen, reichen die Kapazitaten dieser
Linie nebst den ,normalen” Fahrgésten regelmaRig nicht aus. Die Folgen sind Verspatungen,
Verletzungen der Schulpflicht und gestresste Eltern, die meist berufstatig sind und kaum bis gar
nicht ersatzweise einspringen kénnen. Das Problem scheint vorrangig im kommunikativen Be-
reich anzusiedeln zu sein. Vorgeschlagen wird aber auch, entweder fiir die stark frequentierte
Verbindung einen gréReren Bus einzusetzen oder die Linie 161 auch iiber Berka-Hainich usw.
fahren zu lassen. Das kénnte die notwendige Entlastung schaffen.

Fragen:

1. Ist es méglich, ber die betreffenden Schulen auf Schiiller und Eltern einzuwirken, um
den Schilerverkehr den Linien entsprechend zu lenken?

2. Ist es moglich, auf der Linie 160 einen gréReren Bus zum Einsatz zu bringen oder die
Haltestellen der Linie 161 entsprechend um Berka-Hainich usw.(selbe Streckenfiihrung
wie 160) zu erweitern?
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3. Welche weiteren Mdglichkeiten gibt es, das Problem zu beseitigen?
4. Sind derartige Probleme auf weiteren Strecken bekannt? Wenn Ja, wo und wie werden
diese angegangen?
Patrick Wieschke
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Sehr geehrter Herr Wieschke,

thre Anfrage zur Gewahrleistung der Schiilerbeférderung im Wartburgkreis beantworte ich wie folgt:

1.

Ist es mdglich, Gber die betreffenden Schulen auf Schiiler und Eltern einzuwirken, um
den Schiilerverkehr den Linien entsprechend zu lenken?

Die Abstimmung mit den Schulen erfolgt regelméRig rechtzeitig vor Schuljahresbeginn, so dass
die Verkehrsgesellschaft die Fahrplane fristgerecht zur Genehmigung beim Thiringer
Landesverwaltungsamt einreichen kdnnen. Probleme treten in der Regel dann auf, wenn mit
Schuljahresbeginn sich Schiilerstrome aufgrund von gednderten Stundentafeln gegenliber der
Meldung vor Schuljahresbeginn @ndern. In diesem Fall werden zeitnah Lésungen, z.B.
Verstérkerbusse oder Verdanderung von Abfahrtszeiten, mit den Schulen besprochen. Die
Schulen geben die entsprechenden Informationen an Schiiler bzw. die Eltern weiter. Inwieweit
die Informationen dann jedoch von den Schilern oder Eltern berticksichtig werden, kann weder
von den Schulen noch den Verkehrsunternehmen abschlieffend beeinflusst werden

Ist es moglich, auf der Linie 160 einen groReren Bus zum Einsatz zu bringen, oder die
Haltestellen der Linie 161 entsprechend um Berka-Hainich usw. (selbe Streckenfiihrung
wie 160) zu erweitern?

Der Einsatz eines grofReren Fahrzeuges in Form eines Gelenkbusses wurde durchaus in
Erwégung gezogen. Aufgrund dessen, dass in einem groReren Fahrzeug zwar insgesamt mehr
Kapazitat besteht, diese aber nur in Form von mehr Stehplétzen, was von Eltern regelmafig
kritisiert wird, wurde dieser Ansatz nicht weiter verfolgt.

Neben dem Umstand, dass eine veranderte Linienfithrung aufgrund des genehmigten
Fahrplanes nicht ohne weiteres moglich ist, fihrt eine Parallelfahrt zur Linie 160 zu zeitlichen
Verspatungen in Eisenach von bis zu 20 — 25 Minuten. Um-eine solche Verspatung zu
vermeiden, mussten die Abfahrtszeiten der Linie 161 in Hallungen, Nazza, Frankenroda und
Ebenshausen entsprechend vorverlegt werden.
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3. Welche weiteren Moglichkeiten gibt es, das Problem zu beseitigen?

Die derzeitige Moglichkeit erschopft sich in der Bereitstellung eines Verstarkerbusses.
Andere Moglichkeiten bestliinden in dem Umstieg von Schiilern aus Lauterbach in Mihla
in die Linie 161 scheiden regelmaRig aus Praktikabilitatsgriinden aus.

4. Sind derartige Probleme auf weiteren Strecken bekannt? Wenn ja, wo und wie
werden diese angegangen?

Derartige Probleme treten regelmafig an den unterschiedlichsten Schulen zu
unterschiedlichen Zeiten auf und sind zeitlich begrenzt. Hauptgrund hier sind
regelmanig insbesondere Stundenausfalle, z.B. aufgrund der Erkrankung von Lehrern,
die an den Anfang oder das Ende des Stundenplanes verlegt sind.

In der Regel wird auch hier bei rechtzeitiger Information an das Verkehrsunternehmen
ein Verstarkerbus eingesetzt.

Mit freundlichen GriiRen

chilling
Erster Kreisbeigeordneter



